

С праздником, товарищи!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с I. XI. 1931 г.

Вторник

1 мая

1973 года

№ 52 (4152)

Цена 2 коп.

Да здравствует 1 Мая—День Международной солидарности трудящихся в борьбе против империализма, за мир, демократию и социализм.

(Из Призывов ЦК КПСС.)

ПРАЗДНИК ВЕСНЫ

1 мая — праздник международной солидарности трудящихся всех стран в борьбе за мир, демократию и социализм. В этот день над всей землей высоко реют красные знамена революционной борьбы и созидания. На одной трети нашей планеты Первомай—праздник освобожденного труда, праздник победы за новые успехи в строительстве социализма и коммунизма.

Радостен и светел, как сама весна, Первомайский праздник в нашей стране. Нынешний Первомай наш народ отмечает новыми трудовыми успехами.

Развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1973 года—третьего, решающего года пятилетки, коллективы промышленных предприятий Бурibaевского рудоуправления, Переволочанской ГРЭС, Самарского АТП встречают Первомай новыми трудовыми успехами.

Работники всех ферм района благополучно завершают зимовку общественного скота и успешно справились с выполнением народнохозяйственного плана первого квартала по продаже государству продуктов животноводства. Родина получила от Хайбуллинских животноводов 18978 центнеров мяса, 34439 центнеров молока, 401 тысячу штук яиц. Особенно большой вклад внесли коллективы ордена Ленина Матраевского, Таналыкского, Акъярского, Маканского совхозов, колхозов им. Ленина, «Красный доброволец».

Сейчас повсеместно развернулись весенне-полевые работы. Земледельцы района прилагают все свое старание, умение и опыт для того, чтобы в этом году вырастить высокий урожай зерновых и пропашных культур и выполнить социалистические обязательства по продаже зерна государству.

Трудящиеся района вместе со всем советским народом свой труд, энергию посвящают укреплению могущества нашей Родины и успешному строительству коммунистического общества в нашей стране.



ПЛАН 3-ГО ГОДА—РЕШАЮЩЕГО ГОДА И СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА УСПЕШНО ВЫПОЛНИМ!



ВЕСНА—НАЧАЛО УРОЖАЯ

СОРЕВНУЯСЬ ДРУГ С ДРУГОМ

С каждым днем ширится фронт полевых работ в колхозе им. Калинина. За короткий срок проведено закрытие влаги. В Байгусаровской бригаде отличились на этой работе механизаторы Нажип Баймурзин и Аитбай Давлетбердин. Они вышли победителями соцсоревнования.

Теперь проводится предпосевная обработка почвы и идет сев ранних культур. Первым выехал в поле

сеялочный агрегат Нажипа Баймурзина. В его состав входят Файзулла Турумтаев и учителя Закир Аллагулов, Мухамет Байдавлетов, которые в свободное время решили поработать сеяльщиками, тем самым оказать помощь хлеборобам.

Когда вышли в поле и другие сеялочные экипажи, развернулось настоящее соревнование за первенст-

во. Пока удерживает лидерство агрегат Н. Баймурзина, который сменную норму выработки выполнит на 150 процентов. Однако это не должно их успокаивать, ибо коллектив агрегата Литбая наступает, как говорится, на пятки, трудится вдохновенно, ударному и борется за первое место.

Г. Баймурзин, учетчик бригады.

Как и подобает коммунисту

Механизатор колхоза «Новый путь» коммунист Камил Рахматуллин, отлично подготовив свой трактор, первым выехал на закрытие влаги и с пер-

вых же дней доводил выработку до 80—90 гектаров при норме 55.

Сейчас агрегат К. Рахматуллина ведет сев на пятом поле Ново-Зирганской

бригады, как и на закрытии влаги вновь возглавляет соревнование. При норме 50 он доводит выработку до 75 гектаров.

Н. Иванов.

Трудовые успехи бурibaевцев

В предмайском социалистическом соревновании хорошо трудился коллектив Маканской шахты Бурibaевского рудоуправления. Здесь особо отличилась смена горного мастера Г. Ф. Ершова, успешно выполнившая производственный план и удерживающая подряд три месяца первенство в социалистическом соревновании.

Среди бригад впереди идут скреперисты В. С. Суворцова, бурильщики А. И. Лопаткина. Эти бригады ежемесячно выполняют норму выработки на 125—130 процентов. На обогатительной фабрике коммунистического труда в предмайском соревновании призовые места заняли смена И. Е. Дорофеева, бригада старшего классификаторщика Н. В. Иващенко, флотатор Е. Г. Иванова.

Предмайская трудовая вахта третьего года пятилетки выявила множество передовиков производства. Среди них шофера автотранспортного цеха А. С. Кусьякаев и Г. Н. Белов, токарь ремонтно-механического цеха М. Н. Свидацкий и другие.

Предмайское социалистическое соревнование помогло успешно выполнить коллективу рудоуправления принятое обязательство по реализации продукции за четыре месяца.

Л. ПАВЛУЩЕНКО, начальник отдела труда и зарплаты рудоуправления.

17 июня—выборы в местные Советы

Создаются сельские комиссии

Макан. Здесь все шире развертывается подготовительная работа к выборам в местные Советы депутатов трудящихся. На днях во всех населенных пунктах прошли собрания рабочих и служащих по выдвижению представителей в состав сельской избирательной комиссии по выборам в сельский Совет. Это члены КПСС Т. Х. Ахтямов—главный зоотехник совхоза, В. В. Сергушов—учетчик тракторно-полевод-

ческой бригады Центрального отделения, Р. А. Карабаев—тракторист Мамбетовской бригады, комсомолка С. И. Каипова—учительница Мамбетовской средней школы, члены профсоюза: Р. А. Лулева—учительница Маканской средней школы, А. С. Булыменко—разнорабочий Ново-Воздвиженского отделения, М. Б. Каипова—дойрка Сагитовской молочнотоварной фермы.

Семинар с агитаторами

26 апреля в зале заседаний райкома КПСС состоялся семинар с агитаторами районного центра.

На семинаре выступили: Г. Г. Мухамедьяров—инструктор РК КПСС, А. Я. Тупицын—заведующий агитпунктом, А. Г. Нураева —

председатель исполкома Акъярского сельсовета. В своих выступлениях докладчики остановились на вопросах подготовки к выборам в местные Советы, и задачах агитколлективов.

А. Максютков.

Трудящиеся Советского Союза! Всемерно повышайте роль трудовых коллективов в коммунистическом воспитании, дальнейшем развитии трудовой и общественной активности каждого человека!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1973 года).

В ГРОЗНОМ 1942 году пришел в ремонтно-механический цех Бурибаевского рудоуправления пятнадцатилетний паренек Зариф Тугузбаев. Попросил направить его на выучку в кузнечное отделение.

— Может лучше на токарный станок или в слесаря! — смерил взглядом угловатую фигуру подростка, посоветовал начальник цеха. — Возраст у тебя не того, у станка будет полечче. Да и работа поинтереснее. Не хочешь, значит! Ну что ж, в кузнечное так в кузнечное. Люди и там нужны.

Кузнец Штопель, к кому Зарифа определили в ученики, как, видимо, и все люди его профессии, оказался человеком малоразговорчивым. При знакомстве сказал сразу:

— Кузнечное дело не из легких. За дело берись покрепче. Растолковать что к чему у меня времени много не будет, присматривайся получше сам.

Для начала ознакомил с инструментом, показал, как надо разжигать горн, держать в руках кувалду. Паренек оказался не только на редкость старательным, но и сообразительным. Эти качества в нем старый кузнец подметил уже на следующий день, однако вида не подал.

— Ты особенно не суетись, старайся делать все обдуманно, — наставлял он Зарифа. — Кузнечное дело — не простое, без нас не обходится ни одно предприятие, как бы оно не было оборудовано.

Внимательно присматривался к действиям своего наставника

Зариф, старался перенять секреты его мастерства. На работу приходил задолго до начала смены, разжигал горн, прибирал кузницу, пробовал сам отковырять несложную деталь. За этим занятием не раз заставал его Штопель, подбадривал:

«Неплохо, совсем неплохо. А вот здесь ты не догрел малость заготовку, надо, чтобы она доходила до белого каления».

Любой заказ, даже самую сложную заготовку он откует с завидным умением и в самый короткий срок. А если срочный заказ, то не уйдет из кузницы до тех пор, пока не выполнит его. Как-то ночью, на обогатительной фабрике вышла из строя дробилка. Срочно послали на квартиру за Тугузбаевым:

«Выручай, Зариф Абдрахманович, смена протавивает».

«О чем разговор, — спокойно ответил кузнец. — Коли надо —

особенно памятен ему еще и тем, что в том году за высокие показатели в труде он был награжден орденом «Знак Почета».

Передовой производственник принимает активное участие и в общественной жизни коллектива. Он — агитатор, председатель цехкома. На партийных, рабочих собраниях поднимает принципиально важные вопросы, добивается претворения их в жизнь. Вел он, в частности, разговор о расширении кузницы, установлении здесь подъемных механизмов, неоднократно ставил вопрос об укреплении трудовой дисциплины, повышении качества ремонта.

«Глухо гудит горн, кузнец Зариф Абдрахманович Тугузбаев, в брезентовой спецовке, переворачивает длинными клещами раскаленную добела заготовку. У парового молота стоит наготове его подручный Фарит Азнабаев. Сегодня им дали опять срочный заказ: отковать сто дизельных болтов для энергоцеха. Особым чутьем, выработанным за многие годы, кузнец определяет, когда «попеваает» заготовка и тут же выхватывает ее из раскаленного коксика. Под мощными ударами молота заготовка расплющивается как тесто, принимает заданную форму. Фейерверком брызжут и гаснут в воздухе тысячи раскаленных искр. Они словно салютуют слаженному труду людей огненной профессии».

Срочный заказ в тот день, как и следовало ожидать, также был выполнен досрочно. Н. ВЕРТЯКОВ.

ЖИВЕТ НА СЕЛЕ КОММУНИСТ

Человек огненной профессии

Вскоре Зариф уже работал молотобойцем, а к концу года встал к наковальне самостоятельным.

С тех пор минуло более тридцати лет. Зариф Абдрахманович Тугузбаев по-прежнему работает в том самом цехе, куда пришел пятнадцатилетним подростком. Теперь он высококвалифицированный кузнец, лучший производственник рудоуправления. Стал отменным специалистом и его ученик Салих Кудабаяев, сейчас у него обучается кузнечному ремеслу молодой парень Фарит Азнабаев.

Мастером на все руки называют Тугузбаева в ремонтно-механическом цехе. Тысячи тонн металла прошло через его постиние золотые руки за эти го-

вызывайте в любое время». И в короткий срок пустил в ход дробилку.

Поступили недавно срочные заказы из ряда колхозов и совхозов на изготовление шестерен для транспортеров животноводческих ферм. Кому поручить! Конечно же, Тугузбаеву. Заказ был выполнен досрочно.

185—195 процентов выработки — вот его обычный показатель. Досрочно завершив восьмую пятилетку, он сейчас трудится еще с большим вдохновением. На рабочем календаре кузнеца уже июль 1974 года. Да и как же иначе! Ведь он коммунист, следовательно, и работать должен по-коммунистически. 1967 год, когда Зариф Абдрахманович стал членом ленинской партии,

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Савинский завод асбестоментных изделий — молодое предприятие Архангельской области. Здесь введена в действие вторая очередь производства листового шифера мощностью сто миллионов плит в год.

На снимке: на складе готовой продукции.

(Фотохроника ТАСС).

ТРУДОВАЯ ПОСТУПЬ ПЯТИЛЕТКИ

Работники промышленности СССР, развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана 1973 года — третьего, решающего года пятилетки, успешно выполнили план первого квартала по реализации промышленной продукции и производству большинства важнейших видов изделий. Сверх плана реализовано промышленной продукции на сумму 2 миллиарда рублей. По сравнению с первым кварталом прошлого года прирост промышленного производства составил 6,4 процента.

26 плавок в смену дают сталеплавильщики кислородно-конверторного цеха Новолипецкого металлургического завода. В каждом из трех конверторов сталь получают, как правило, за 30—35 минут. Это — рекордный показатель.

На Всесоюзной ударной стройке — Приморской ГРЭС, монтажники ведут сборку первого агрегата. К Первомайскому празднику энергостроители решили установить первый блок котлов.

(ТАСС).

Итоги коммунистического субботника

День Всесоюзного коммунистического субботника, посвященного 103-годовщине со дня рождения В. И. Ленина, для трудящихся, а также учащихся района поистине явился праздником труда. Хлебсоробы с энтузиазмом вели весенне-полевые работы, животноводы трудились на ферме, промышленники, транспортники и строители — на своих производственных участках, а остальное население занималось благоустройством сел и деревень.

В районе на субботнике приняло участие 10334 человека. Ими выработано продукции на 48700 рублей. Например, строители ПМК-292 в этот день произвели работу на 4000 рублей. Доярки района надояли 61 тонну молока. Коллектив маслозавода принял и переработал 48 тонн моло-

ка. Скотники, свинари, телятники получили 33 тонны привеса. Собрано металлолома, в основном силами учащихся, около 100 тонн.

Многое сделано по благоустройству населенных пунктов района. Особенно активное участие приняли в этом деле сотрудники учреждений и организаций райцентра, пос. Бурибай и другие. В селе Акъяр на субботнике участвовало более 800 человек, в том числе около 300 учащихся.

Организовано прошел коммунистический субботник также в Бурибаевском рудоуправлении, Матраевском, Акъярском совхозах, в колхозе «Красный доброволец» и во многих других хозяйствах района. Из заработанных средств на субботнике в фонд девятой пятилетки будет перечислено более 12 тысяч рублей.

Мастер своего дела



До этого Ахметшараф Нагимович работал слесарем, токарем, фрезеровщиком. В период уборки урожая водил на совхозных полях комбайны. Но с поступлением в ремонтную мастерскую шлифовального станка у него появилась мечта освоить и его. Вскоре ему представилась эта возможность. С первых же дней поправилась ему работа на шлифовальном станке. Одно не понравилось Ахметшарафу Нагимовичу: не мог он растачивать блок автомашин «ГАЗ-51». И жаль было совхозных шоферов, которые только и мучились с ним.

А однажды А. Н. Юлушев пришел в цех с каким-то приспособлением и сказал, что будет растачивать блок «ГАЗ-51». Сначала ему не поверили, но после того,

как он прикрепил к сделанной раме блоки, изменив угол наклона, начал расточку, то все только руками развели. С тех пор к нему в Хайбуллинский совхоз едут для расточки блоков «ГАЗ-51» и из Бурибай и из Самарского АТП. Приспособился он растачивать шатуны, вкладыши от машины «ГАЗ-51».

Но основная его работа — расточка колленвалов. И надо отметить, и с этим делом у него все идет хорошо. Ежемесячно Ахметшараф Нагимович выполняет норму на 150—160 процентов при хорошем качестве работы, за что ему присвоено высокое звание ударника коммунистического труда.

На снимке: А. Н. Юлушев. Фото Ш. Байгускарова.

Потрудились на совесть

Ко Всесоюзному коммунистическому субботнику учащиеся и учительский коллектив Целинной средней школы начали готовиться заблаговременно. Провели собрания, заранее распланировали работу.

И вот в назначенное время собрались все у школы. Старшеклассники сажали фруктовые и декоративные деревья в совхозном парке и на территории мастерской, работали на учебно-опытном участке школы. Было посажено 62 яблони, 500 деревьев, 500 кустов викитории, ябло-

ни новых сортов, они были завезены с Ивановского гослесопитомника.

Учащиеся младших классов очистили от мусора совхозный парк, собирали металлолом. Всего в субботнике приняло участие 415 учащихся, 29 учителей и технических работников. Особенно старательно поработали в этот день Н. Кубакова, Ф. Якупов, С. Родин, А. Туженихин, Р. Юлдыбаева, А. Денисова, Р. Худайбердин.

Заработанные на субботнике деньги будут перечислены в фонд пятилетки.

С. АННЕНКОВА, учительница.

«ЗНАМЯ ТРУДА», 1 мая 1973 г., 2 стр.



ТОЛЬКО второй год Марьям Шакировна Нуриева работает дояркой Ново-Украинского гурта Таналякского совхоза. И за это короткое время она своим трудолюбием завое-

вала среди своих подружек авторитет и уважение. Когда в конце прошлого года работники фермы в своем коллективе обсуждали постановление партии и правительства о разверты-

НАДОИ РАСТУТ

вании Всесоюзного социалистического соревнования по увеличению производства животноводческой продукции. Марьям Шакировна твердо произнесла, что она будет бороться за то, чтобы в третьем, решающем году пятилетки надоть от каждой фуражной коровы по 2500 кг молока. Такое заявление она произнесла неспроста. На эту ферму М. Ш. Нуриева приехала с пятилетним стажем работы дояркой из Балтачевского района. Сразу оценила полученную группу коров, которая в прошлом году переходила из рук в руки. Правда, результаты в общей сложности были неплохие. Но чутье подсказывало, что будешь упорно трудиться — получишь продукцию. Она стала внимательно изучать каждую корову. Выясняла, какая, когда случена, когда отелится.

Посчеты показали, что основной отел приходится на вторую половину февраля и первую половину марта. Это прибавило уверенности у Марьям Шакировны. Она стала тщательно готовить коров к отелу. У каждой коровы свой особенный характер, потому что каждая требует к себе и особого подхода, говорит М. Ш. Нуриева. Приходилось часто советоваться с подружками по работе, неоднократно обращаться с вопросами к заведующему фермой М. Д. Погорелову, который здесь работает много лет и, наверное, не ошибусь, если скажу, что он каждую корову знает лучше любой доярки. Михаил Дмитриевич сделал правильную оценку каждой коровы и по количеству и качеству молока. Большой и упорный труд увенчался успехом. Уже в феврале удой каждой коро-

вы стал заметно расти. А когда закончился месяц, подсчитали и получилось, что удой на корову составил по 306 кг. К этому времени еще не все закрепленные 13 коров отелились. В марте М. Ш. Нуриева наемила по 375 кг молока от коровы. Среднесуточный надой превысил 12 кг.

Первый квартал решающего года пятилетки был удачным. За девяносто дней Марьям Шакировна наемила от каждой коровы по 879 кг молока, что составляет 35 процентов к годовому обязательству.

По итогам первого квартала М. Ш. Нуриева занимает третье место в социалистическом соревновании среди доярок совхозов района.

Т. Яницкий.

На снимке: М. Ш. Нуриева.

Фото В. Усманова.

Передовики
пятилетки

Лидирует комсомолка

Третий месяц подряд удерживает переходящий красный вымпел комитета комсомола Маканского совхоза «Лучшая доярка» член ВЛКСМ Галина Виглина. С начала года она от каждой фуражной коровы получила по 795 килограммов молока, в том числе в марте 230 кг. В настоящее время она лидирует не только среди комсомольцев, а занимает первое место в социалистическом соревновании среди доярок совхоза.

Успешно трудятся в третьем году девятой пятилетки и молодые животноводы Борис Гарваг, Байрамбика Балапанова, Нина Шипакина, Анфиса Манзурова, которые надолго от каждой закрепленной коровы более 600 килограммов молока.

Р. Кашкаров,
секретарь комитета
комсомола.

СЕЛЬСКИЕ ТРУЖЕНИКИ! ШИРЕ РАЗВЕРТЫВАЙТЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ НА ПОЛЯХ И ФЕРМАХ! ВЫШЕ КАЧЕСТВО ВЕСЕННИХ ПОЛЕВЫХ РАБОТ! ДОБИВАЙТЕСЬ ВЫСОКОГО УРОЖАЯ В ТРЕТЬЕМ, РЕШАЮЩЕМ ГОДУ ПЯТИЛЕТКИ! НАСТОЙЧИВО БОРИТЕСЬ ЗА ПОВЫШЕНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ ЖИВОТНОВОДСТВА!

[Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1973 года].

ЛУЧШАЯ ТЕЛЯТНИЦА

Нередко некоторые колхозники спрашивают у Садик Ишкуватовой: «В чем же секрет твоего успеха?». В таких случаях Садика Аюповна отвечает: «Нужно любить свою профессию».

И действительно, глядя на работу телятницы Акназаровской бригады колхоза им. Салавата Садик Ишкуватовой, нельзя не заметить то вдохновение, увлеченность, с которой она отаается своему делу. Коль заглянешь в помещение, где она содержит своих подопечных, в глаза сразу бросается чистота, уют. Телята находятся в клетках, где всегда свежая подстилка, а в кормушках имеется зернофураж, сено.

Работа эта очень кропотливая, надо за

всем успевать. Здесь Садика Аюповна выручает ее расторопность и регулярное соблюдение распорядка дня.

Такая самоотверженность соответственно дает и хорошие результаты труда. Так, в январе этого года среднесуточный привес каждого из девятнадцати телят составил 1200 граммов. Хорошие привесы были в феврале и марте.

Вот так отвечает на призыв партии и правительства — ознаменовать третий, решающий год пятилетки ударным трудом — лучшая телятница колхоза им. Салавата Садика Аюповна Ишкуватова.

К. Кильдибаев,
заведующий фермой.

Бройлерный гигант

Крымская область (ТАСС). Последние приготовления завершены на бройлерной фабрике, сооружаемой с помощью специалистов ГДР в крымском колхозе «Дружба на-

родов». 17 апреля началось «заселение» первых птицников: сюда поступило сразу 130 тыс. цыплят. Бройлерный комбинат занимает около 50 гектаров. Здесь ежегодно будет откармли-

ваться 3,2 млн. бройлеров — четверть того, что дает сейчас вся Крымская область.

Подобного комбината пока еще нет в нашей стране. Строительство предприятия — результат сотрудничества специалистов СССР и ГДР.

На отдельных полях Акъярского совхоза, например, Яковлевского, Юлбарсовского отделений, запасы влаги в метровом слое составляют 170 мм.

Особенно низки влагозапасы в Таналякском совхозе, где в полуметровом слое содержится 2—34 мм, на пару — 64 мм.

По увлажнению и развитию начальных процессов год аналогичен 1967 году. Низкие весенние влагозапасы были и в 1969 году.

В третьей декаде апреля выпало 20 мм осадков.

Н. Воробьева,
техник агрометеоролог
госметеостанции.

Заметки агрометеоролога

ВЕСЕННЯЯ ПОЧВА

Ранняя засушливая весна выдалась в этом году. Устойчивый период через ноль градусов осуществился еще 4 апреля, на шесть дней раньше среднееголетних наблюдений. Небольшой снежный покров сошел раньше обычного. Перед снеготаянием запасы воды в снеге составили всего 48 мм, против 44 мм по многолетним данным и 116 мм против позапрошлого года.

С осени почва была сухой. Очень мало пополнились влагозапасы за счет

талых вод. Первая и вторая декады апреля выдалась сухими и ветренными. Поспевание почвы шло очень быстро с опережением на 2—3 недели по сравнению с обычными годами.

В связи с создавшимися неблагоприятными условиями, гидрометеостанцией села Акъяр проведены маршрутные определения запасов влаги в почве Акъярского, Таналякского, Маканского, Степного совхозов, колхозов им. Фрунзе, «Новый путь», «Красный доброволец», всего на 53

полях. Результаты показывают очень низкое увлажнение почвы, особенно после зерновых яровых культур, где содержится влаги от 5 до 25 мм в метровом слое, и на отдельных полях, где произошло эффективное снегозадержание, от 25 до 50 мм.

Влага в основном содержится в пахотном горизонте. Глубже 50 см почва совершенно сухая. Запасы влаги на зяби после кукурузы колеблются от 30 до 80 мм, на парах от 80 до 120 мм.



Новосибирск. Агроном вышел в поле — ему необходимо проверить глубину вспашки, температуру почвы и воздуха, его влажность. И тут на помощь ему приходит компактная походная лаборатория — «трость агронома». Она представляет собой металлическую полую трубку, в нижней части которой расположен датчик для измерения температуры, а в ручке — миниатюрный аккумулятор.

Вонзив острый конец трости в пахоту, агроном быстро определит по нанесенным рискам глубину, а после нажатия кнопки — на шкале термометра появятся сведения о температуре почвы. Кроме того, в нужный момент агроном может воспользоваться хранящимися внутри трости пинцетом, скальпелем, лупой, рулеткой с двухметровой металлической лентой.

Трость агронома выпускает Новосибирский завод радиодеталей.

На снимке: мастер участка цеха № 2 Валентина Шанабына проверяет трости агронома перед отправкой заказчикам.

Фото В. Лещинского.
(Фотохроника ТАСС).

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
1 мая 1973 г., 3 стр.

Утренник весны

В Акъярском детском саду с детьми подготовительной группы был проведен утренник весны, на который были приглашены и родители.

С цветами в руках, под бодрые звуки марша деги под руководством воспитательницы Асии Юлашбаевой пришли на утренник. Были исполнены песни «Первое мая», «О Ленине», русские и башкирские плясовые напевы. Группа девочек в нарядных костюмах исполнила башкирский и молдавские танцы, танец «Смотри, не шали, пока досвистания». Эти номера особенно понравились родителям.

От имени всех родителей мы благодарим коллектив Акъярского детского сада за хороший утренник и воспитание наших детей.

Р. Узбекова,
М. Хунафина,
родители.

С хорошей активностью

Все учащиеся и учителя Первомайской восьмилетней школы приняли активное участие в коммунистическом субботнике. Ребята младших классов привели в порядок школьный двор, собирали макулатуру, металлолом. Старшеклассники были заняты сбором металлолома. Всего было собрано 3 тонны металлолома и 2 центнера макулатуры.

Особенно старательно поработали на субботнике учащиеся комсомольцы А. Сабитов, Р. Иарисов, З. Рыскильдин, пионеры А. Кинзябаев, А. Алибаев, А. Бараков. Довольными возвращались в этот день ребята домой. Ведь они тоже внесли свой вклад в общую копилку Всесоюзного коммунистического субботника.

З. Аллабердина,
учительница.

Желанная гостья

Часто можно встретить на дороге, что идет из деревни Валитово в поселок Целинный, почталонку Янылбику Куватову. Несмотря на любые капризы погоды, она всегда регулярно обеспечивает односельчан газетами, журналами, которых жаждут с нетерпением в каждой семье.

Добросовестность и аккуратность Янылбики принесли ей уважение и любовь подписчиков, и потому почталонка из года в год становится желанной гостьей у жителей деревни Валитово.

Ф. Девицкая,
начальник Целинного
отделения связи.



Служит Родине солдат

У ВАЖАЕМЫЕ Яхия Сулейманович, Рахима Кириевна, Мы рады вам сообщить, что ваш сын Закарня Илембетов находится в рядах Советской Армии, честно выполняет свой служебный долг по защите нашей Родины.

Ваш Закарня в короткий срок отлично освоил свою военную специальность и с каждым днем службы ее совершенствует. Он честный и скромный, вежливый и аккуратный. Здесь, в подразделении, он воспитал в себе высокие партийные, моральные, физические и деловые качества, необходимые вонну—защитнику Родины. Он является примером высокой дисциплинированности. С душой выполняет все требования военной присяги и воинских уставов.

Вы, Яхия Сулейманович и Рахима Кириевна, можете гордиться сво-

им сыном, настоящим гражданином и воином нашей Советской Армии. Именно такие юноши в самые тяжелые дни, когда фашисты хотели поработить нашу Родину, мужественно шли на ее защиту. И сейчас такие же юноши, как и ваш Закарня, бдительно стоят на защите нашей Родины, все силы, знания, умение и энергию отдают для поддержания высокой боевой готовности.

Мы, командиры, коммунисты и комсомольцы, благодарим вас, Яхия Сулейманович и Рахима Кириевна за воспитание настоящего советского воина и желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни и семейного счастья.

С уважением командир подразделения **Алиев.**

Заместитель командира по политической части **Вакульчук.**

Внимание лесоразведению

Степное лесничество Хайбуллинского лесхоза за последние годы создало полезных лесополос на площади 1300 гектаров. А к концу пятилетки еще должны создать лесополосу на площади 1200 гектаров, в том числе в совхозах на 980, а в колхозах—на 220 гектарах.

Многолетний опыт создания полезных лесоразведения в районе показывает, что лесополосы в комплексе с агротехническими мероприятиями оказывают большое влияние на повышение урожая сельскохозяйственных культур, защиту полей от ветровой и водной эрозии, прекращают рост оврагов. Потому в районе ежегодно активно

проводится месячник леса и сада. В нынешнем году наше лесничество должно посадить лесных культур на площади 589 га, в том числе предусматривается завершение закладки лесополосы «Ижбуляк—Калинино» на площади 430 га. Планируется также закладка лесополос на площади 150 га, но не отводят землю. Эта работа сделана всего на площади 70 га.

Думается, что руководители колхозов и совхозов постановлением бюро обкома КПСС и Совета Министров Башкирской АССР «О проведении в республике декады леса и сада» будут выполнять безупречно.

Р. Уелданов,
помощник лесничего.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ Замечания будут учтены

Учитель физкультуры Абишевской средней школы С. Байгильдин в своем письме в редакцию пишет, что во время проведения спортивных соревнований районного масштаба возникает множество неурядиц от недостаточной организаторской работы со стороны как ДСО «Урожай» района, так и самих руководителей и участников соревнований.

Почти каждое соревнование, будь оно зимой или летом, как правило, начинается позже на час-два назначенного времени. Иногда наспех подбираются члены судейской коллегии, что приводит к явным несправедливостям. Порой по этой причине наиболее оленные спортсмены не могут получить точную оценку своих выступлений и думают: в дальнейшем стоит ли им продолжать тренировки по тем или иным видам спорта.

Более того, на районные

соревнования съезжаются большое количество спортсменов. Естественно, сохранить их боевой спортивный дух и поднять настроение—долг руководителей команды. Однако, это не всегда удается. Возьмем такой пример. Соревнование идет, команды жаждут своей очереди, участникам его отлучаться нельзя. А ведь есть пить хочется. А где? Хочешь, не хочешь, приходится терпеть, но тем временем нервы участников

соревнования сдают. Поэтому было бы хорошо организовать на местах крупных соревнований буфет, где иметь в продаже легкую пищу, газированную воду.

Письмо т. Байгильдина было направлено в районный совет ДСО «Урожай». Его преисполнитель К. С. Абдуллин сообщил реакцию, что факты, указанные в письме, соответствуют действительности. Принято решение, способствующее устранению указанных недостатков. Изложенные замечания автора впрямь будут учтены.

Такое любопытное явление

В странах капитала

Страна современного рабства

Южно-Африканская Республика—страна жесточайшего расового и экономического угнетения африканского населения. Нигде в мире нет таких условий труда и такой низкой заработной платы для рабочих-африканцев (она в 20 раз ниже зарплаты белых трудящихся).

Особенно тяжелое положение у африканцев, занятых на предприятиях английских компаний. «Условия труда африканских рабочих таковы, что создается впечатление, будто здесь возрождается феодальная система труда»,—к такому заключению пришли английские профсоюзные деятели, вернувшиеся из поездки по ЮАР.

Рабочие живут в бараках, построенных в специ-



ально отбеленных поселениях, которые окружены заборами из колючей проволоки высотой до трех метров. Их пища состоит, как правило, из манса с кусочками мяса, которую они получают дважды в неделю. Делясь своими впечатлениями о жилищных условиях горняков, один из английских профсоюзных деятелей сравнил их бараки со стойлами для скота. «Питание и чистота в этих стойлах достаточно удовлетворительны для скота, но нельзя забывать, что речь идет о людях».

На снимке: семья рабочего у барака.

Фото Камера Пресс—

ТАСС.

Загадочное озеро ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

Свидетелями необычного геологического процесса снова стали жители Плесецкого района Архангельской области. Исчезло Сямг-озеро, имеющее площадь восемь квадратных километров. Рыбаки, приехавшие сюда, вместо водоема увидели огромную впадину.

Такое любопытное явление

когда Сямг-озеро «убегает» под землю, наблюдается довольно часто. Обычно это случается в конце зимы, а ранней весной озеро интенсивно восстанавливается. Возвращается и рыба. Причем в таком количестве, что, по утверждению местных жителей, ее можно брать просто руками.

Гидрологи предполагают, что озеро уходит в расположенные рядом огромные подземные пещеры. (ТАСС).

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫИДЕТ 5 МАЯ.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, улица Шоссейная, 32.

Телефоны: редактор—2-11-95, отдел партийной жизни—2-12-95, отв. секретарь, отдел переводов и радиокорреспондент—2-15-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-14-95, отдел писем—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.